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L = leicht, M = mittel, S = schwierig

5.1 L (5 Punkte)

Geben Sie die Definition der Enthalpie an und zei§ee, dass die bei konstantem Druck
zwischen System und Umgebung ausgetauschte Waraneh gler Enthalpiednderung des
Systems ist. Erlautern Sie anhand lhrer Ergebnisseum die Enthalpie in der Chemie
wichtiger ist als die innere Energie.

5.2 M (26 Punkte)

Zwilscheln 25 und 100° C betragt die molare Warmekiggiades Wassers,& (H20, ) = 75.5
JK"mol™.

a) Wie viel Warme muss man 1.0 kg Wasser mit einefaAgstemperatur von 25° C
zufiihren, damit es seinen Siedepunkt bei Atmospldének erreicht? Wie lange braucht ein
Heizgerat mit einer Leistung von 2.0 kW daz8P(nkte)

Der Kessel mit 1.0 kg kochendem Wasser wird westdnitzt, bis das Wasser vollstandig
verdampft ist. Berechnen Sie

b) w (4 Punkte)

C)q (4 Punkte)

d) AU, AH (4 Punkte)

fir diesen Prozess. Verwenden Siél = 40.6 kJ mot bei 373 K, und behandeln Sie®i(g)
als ideales Gas.

e) Wie grol} ist die Verdampfungsenthalpie des Wadssra5° C? § Punkte)

(Co.m(H20; g) = 33.5 I malK™)?

5.3 M (10 Punkte)
Butan verbrennt zu CQund HO.
a) Berechnen Sie die Verbrennungsenthalpie vonrBats den Standardbildungsenthalpien:

A, H(CO,) = -39351kJmol ™ A, H (H,0) = -28583Jmol * A, H(C,H,,) = ~12615Jmol ™

Wie viel g Butan muss man verbrennen, um 350 kJwWe&u erzeugen® Punkte)
b) Die Leistung eines Butangasbrenners ist 1 kWliciiéeMasse an Butan muss pro Zeit
zugefuhrt werden und welches Volumen an gasformiBeman (ideales Gas, P =1 bar, T =
298 K)) muss pro Zeit zugefuhrt werden, um diesstlag zu erhaltens (Punkte)

5.4 M (9 Punkte)

Nasse Kleidung kann auf einer Bergtour sehr gatkhdein. Nehmen wir an, die Kleidung
eines Bergsteigers habe 1 kg Wasser absorbierteum#alter Wind trocknet gerade seine
Kleidung.

a) Welchen Warmeverlust muss der Korper ausgleizi@Runkte)

b) Wie viel g Glucose muss er dafur verbrennénPynkte)

c) Auf welche Temperatur wirde die Kérpertemperatisinken, wenn der Kérper die fir die
Verdunstung des Wassers verbrauchte Warmemengeawititingt? 8 Punkte)

(Setzen Sie fur die Warmekapazitat des Koérpergytkitohen Wert wie fur Wasser ein)



